

2016秋英国诺丁汉大学交流小结

2017-05-10 09:39:27

2016年9月至2017年1月我在英国中南部城市诺丁汉的诺丁汉大学交流，此次交流之行体会颇多，我将从学习和生活中不同的角度分别叙述。

一、课程学习与学术环境 在诺丁汉大学进行课程学习与国内不同的是，每个学期只有四五门课程。这一方面是由于诺丁汉并没有对学生进行复旦这样的通识教育要求，另一方面是因为每一门课都有相应的tutorial或seminar，需要上机练习、做习题、与助教沟通、小组合作或独立完成课堂展示或论文等等。因而带给我的思考是，每学期课少，花在每门课上的时间其实是比在复旦要多一些，有助于对专业课程更加深入的研究，比如有更多的时间去读文献等等。因而我也觉得以后在学术上要花更多时间，每门课要钻研得更深。同时我也反思了我们的通识教育。通识教育的初衷无疑是好的，通识教育的知识对专业素养的培养、完善人格的养成也一定能够起到作用。但就我的观点是，复旦有些科普性质的通识教育课程时间可以适当缩短一些，比如只开半个学期，因为重要的是教给学生一种思维方式而不是单纯知识的灌输。以及，通识教育不能舍弃，必须有学分要求，但也许可以不计入绩点。这样能够给同学们留更多的时间打造过硬的专业素养。当然以上只是个人的一点拙见。最终我在诺丁汉取得了不错的成绩，按照英国大学的评分标准，五门课的平均成绩达到了A等级，其中法语、数理经济学和计量经济学成绩都十分优秀。

二、社会管理和公民素质 走过了英国十几座城市，首都伦敦有着大城市的繁华和深厚的底蕴，爱丁堡依山靠海淳朴明快，约克、巴斯优美宁静，曼彻斯特充满工业城市的现代感，利物浦则摇滚元素与三角贸易时代印记并存。作为一个一度领跑世界的老牌发达国家，英国社会的文明程度在很多小细节中得以体现。比方说，公交车车门处的设计对婴儿车和轮椅非常友好，司机也总是不厌其烦地离开座位帮助推轮椅或婴儿车的乘客上下车，而公交车内也有专门为婴儿车、轮椅和自行车提供的空间；从公交车的停车按钮到布洛芬的药盒，盲文随处可见；无论是景区还是餐馆，卫生间总是很干净，并且一定有纸巾提供；商场和公共交通工具并不禁止宠物入内，火车站台上甚至还为口渴的狗狗放置了一盘水，但人们带狗外出基本上都会牵着绳子；垃圾分类在小区、学校和餐厅都做得相对不错；火车站、地铁站没有安检，有轨电车甚至不会检票。这些细节让我惊讶也让我感动，从中我感受到的是社会，或者是人们，对其他每一个人乃至每一个生命细致入微的关怀以及极大程度的信任。英国的人们很友好善良，无论是警察、出租车司机还是收银员，我常常接受来自这些普通人乃至所谓的底层人温暖的帮助，也在与人的交往中感受到他们对生活的极大热情，尤其是年末圣诞节元旦节日期间，路上每个人都似乎像孩子般兴奋，因而我也学他们一样把Merry Christmas和Happy New Year挂在嘴边。反观中国，社会的文明程度差异常常是有的人抨击中国现状的一个有力依据，但理性地来讲，当下中国人们受到工业文明的熏陶还非常不足，这是发展过程中尤其是转型期必然会出现的问题，随着工业化和后工业化的推进，社会的文明程度、人们的行为规范程度一定会提高。当然在英国也会看到同学上校车的时候不排队而是一拥而上这样的现象，因而不必总是抱着邻家芳草绿的想法，邻家芳草并不总是更绿的，我家芳草也总会绿的。

三、同学交往与文化交流 日剧《半泽直树》里有一句话：无论做什么工作，最重要的是人与人之间的交往。这次交流经历让我对此越发认同。出发去英国之前、到达英国后不久，我都多次想过当我离开时我会对什么印象最深刻、最不舍得什么。一学期里，我认识了很多和渊博的教授、认真负责的助教和性格各异的朋友。我和几个同学合作完成发展经济学的课堂展示和小组论文，英国同学的认真程度远远超出我的预期。不夸张地讲，那次课堂展示可能是我大学以来耗费准备时间最多的一次展示。拿到主题之后我们组织了三到四次见面来讨论分工、找资料、写稿子、做ppt和排练演讲，最终我们的表现得到了助教和其他同学的肯定，这也成为此次交流中一段非常难忘的经历。同时我与几位来自德国和意大利的朋友比邻而居。我学着做意大利菜、学习简单的意大利语和德语，也每天和她们交流从生活小事到社会问题的各种观点。我们回答了她们对中国的一些疑问，也纠正了她们的一些误区。在与她们交流的过程中我也试图跳出思维定式、接纳不同的观点、反思自己。虽然生活习惯和观点不可避免地有所不同，但我们一起走过了这难忘的半年，我们一起准备了万圣节晚餐、一起吃火锅、相互准备了圣诞礼物、一起玩过狼人、一起在离开前几天组织全小区将要搬走的同学的将无法带走的剩余物品捐给慈善机构……离开诺丁汉的那几天我终于意识到自己最不舍的不是条件比复旦更好的宿舍、不是发达程度更高的社会、不是超级便宜的牛奶和芝士，而是这几个以后也许很难见面的朋友。

四、一些总结 去英国之前我曾千百次地想象过接下来的半年我将过怎样丰富充实、和以往不同，而在那里度过的半年却让我不断地想起这首几年前读到的诗：《城市》·卡瓦菲斯 你说：“我要去另一块土地，我将去另一片大海。另一座城市，比这更好的城市，将被发现。我的每一项努力都是对命运的谴责；而我的心被埋葬了，像一具尸体。在这座荒原上，我的神思还要坚持多久？无论我的脸朝向哪里，无论我的视线投向何方，我在此看到的尽是我生命的黑色废墟。多年以来，我在此毁灭自己，虚掷自己。”你会发现没有新的土地，你会发现没有别的大海。这城市将尾随着你，你游荡的街道将一仍其旧，你老去，周围将是同样的邻居；这些房屋也将一仍其旧，你将在其中白发丛生。你将到达的永远是同一座城市，别指望还有他乡。没有渡载你的船，没有供你行走的道路，你既已毁掉你的生活，在这小小的角落，你便已经毁掉了它，在整个世界。如果我在“这里”毁掉了我的生活，那么我在“那里”也毁掉了它。从来没有捷径可言，无需艳羡和后悔，更不能逃避，不管在哪里，都应该认真生活。最后做个总结，独自出国在外的半年，我的英语水平尤其是口语得到了很大的锻炼和提高，做菜水平也从搞不清生抽老抽到可以独自操持一桌菜，与人沟通和解决问题的能力也有进步。回到浦东机场的我是自信的，回来的我是一个更加独立坚强、更加有能力、想法更加通透的我。